

山西百灵之春艺术团

剪纸华服惊艳 T 台

舞台上光影交错，伴着典雅音乐，身穿靓丽华服的中老年模特们踏着悠扬节拍款款走来。细看她们的演出服，精美的剪纸图案跃然其上，栩栩如生。6月14日，在“万柏林区第四届非遗焕新购物节”上，山西百灵之春艺术团表演的“非遗剪纸旗袍秀”赢得了观众们的阵阵掌声。值得一提的是，这场模特秀的剪纸华服均出自这支平均年龄55岁的模特队员们之手，令人叹为观止。

偶然经历有灵感

演出现场，端庄典雅的中老年模特们迈着自信的步伐，向观众们展示出绝美的东方神韵。台下观众不时发出啧啧赞叹：“这服装也太美了吧，好震撼。”看到精彩处，众人纷纷举起手机记录这精彩一幕。

这场别具一格的剪纸旗袍秀的创作灵感源于一次偶然经历。2024年夏天，艺术团团长李鹤丽带领团员们参加“非遗进校园”活动，走进文水县的一所小学。演出时，团员们穿着当地剪纸艺人制作的剪纸旗袍，其独特魅力瞬间惊艳了全校师生。此次走秀，不仅让孩子们领略到非遗之美，也让李鹤丽和团员们感受到剪纸文化的独特魅力。

演出结束后，李鹤丽和团员们萌生了亲手剪刻演出服的想法，希望能将剪纸艺术在更多、更大的舞台上绽放光彩，举办一场“非遗剪纸旗袍秀”。



亲手剪刻演出服

想法落地，实属不易。虽然大家有一定的手工基础，但要完成这样一身工艺复杂的演出服，无疑是一项艰巨的任务。好在艺术团的姐妹们齐心协力，一步步向着心中的目标靠近。团长家里、排练场地，布料、剪刀、刻刀这些工具一铺，她们便沉浸在手工制作的世界里。

网上购买材料、揣摩图案寓意、研究剪刻细节……每一件演出服的制作，从设计图纸开始，团员们反复琢磨，既要体现剪纸艺术的精髓，又要符合旗袍的款式特点。制作时，在柔软且有韧劲的绒布上喷绘图案

后进行剪刻，再加上绑带、里衬等，需要花费大量时间与精力。

剪刻过程更是一场耐心与技艺的考验。“每个图案都很精细，面积大的部分可以用剪刀，相对来说容易些，但用刻刀刻，稍微歪一点儿，效果就不一样了。”今年54岁的王文贤是艺术团里最年轻的团员，也是团里的“技术骨干”，不仅亲手制作了“龙凤呈祥”图案的剪纸旗袍，还帮助团里的姐姐们一起制作。过程中，大家戴着老花镜围坐在一起，手中的刻刀在布上游走，小心翼翼地一刀一刀地雕琢着花纹。

然而，制作过程并非一帆风顺，有的团员手被刻刀划破，有的因长时间保持一个姿势手都抽筋了，还有的因用力过度，手指关节处磨出了硬皮……即便如此，大家依旧废寝忘食地“赶工”。功夫不负有心人，经过努力，这些凝聚着团员们心血和汗水的演出服终于完成了。

李鹤丽告诉记者，一件长约3米的剪纸服装，需要1个人连续制作3天左右，而长约5米的则需要一周左右时间。而且，每件演出服均有相对应的精美头饰，风格虽迥异，却都大气、美观。



团员们身穿剪纸旗袍进行排练。

件件都是艺术品

此次非遗活动上表演的剪纸旗袍秀，由16位团员登台演出，她们演出服上的图案有龙凤呈祥、花开富贵、年年有“鱼”、“柿柿”如意等，寓意皆美好。每一件都是独一无二的艺术品，上面的剪纸图案或灵动飘逸，或古朴典雅，将传统剪纸艺术与现代服饰完美融合，令人陶醉。

随着模特们迈出优雅的步伐，剪纸旗袍上的吉祥图案宛如被赋予生命般灵动绽放——雍容华贵的牡丹簇拥成“花开富贵”图，层层叠叠的花瓣栩栩如生，象征着繁荣昌盛；年年有“鱼”中，活灵活现的锦鲤似摆动着尾鳍，与摇曳的荷花相映成趣，寄托出对富足生活的向往；最引人瞩目的“龙凤呈祥”，龙鳞细密如真，凤羽流光溢彩，盘旋交织间，尽显祥瑞之气……这些图案不仅是剪纸艺术的精湛呈现，更承载着中华千年文化的深厚底蕴，每一刀都镌刻着人们对幸福、美满、和谐的永恒追求，让这一古老的艺术形式焕发出新的生机与活力，也让观众在视觉震撼中，读懂传统文化里生生不息的精神密码。

记者 李晓琳 文/摄

组织消防培训 提升自救能力

本报讯(记者 周利芳)近日，前机社区组织了一场“沉浸式”消防安全知识培训活动，通过“理论+实操”的方式，居民不仅学到了消防知识，更掌握了应急自救技能。

在理论培训环节，中安消防的应急管理宣教老师王利明结合真实案例，用通俗易懂的语言向居民讲解了家庭火灾隐患、初期火灾扑救、逃生自救技巧等实用知识。王老师

通过PPT展示家庭常见火灾隐患，如电动车违规充电、燃气泄漏、电器老化等，现场演示如何正确使用灭火毯、防烟面罩等消防器材。居民们认真听讲，不时举手提问，现场互动热烈。

“一提、二拔、三握、四压！”灭火器实操演练环节，在王老师的指导下，居民们轮流上阵，使用干粉灭火器扑灭模拟火源。“以前只在电视上

看过灭火器，现在自己亲手操作，才发现没那么简单！”居民李女士体验后感慨道。王老师还现场演示了如何用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿着安全指示标志快速撤离。“毛巾不是抹布，这可是救命神器！”他告诉居民们，毛巾三折后可以变成防毒面具。现场，消防员还针对操作中的常见错误进行纠正，确保每位参与者都能真正掌握应急技能。

开展普法讲座 保护未成年人

本报讯(记者 郭晓华)为增强未成年人法治意识与自我保护能力，营造安全健康的成长环境，6月23日，五龙口三社区为辖区青少年开展未成年人保护法教育专题讲座，吸引辖区不少青少年及家长参与。

活动中，工作人员以案例讲解、互动问答等形式，紧紧围绕《中华人

民共和国未成年人保护法》中家庭保护、学校保护、社会保护等重点内容展开，用通俗易懂的语言，围绕校园欺凌的界定标准、严重危害、法律责任等内容展开深入讲解。针对校园欺凌这一社会关注热点，工作人员结合近期典型案例，深入剖析了肢体冲突、语言侮辱、网络暴力、社

交孤立等欺凌行为特征，还向同学们传授实用的防范技巧。

社区负责人表示，通过本次专题讲座，青少年对校园欺凌有了深刻的认识，懂得了如何防范与应对校园欺凌，也明白了自己应承担的责任与义务。

道路养护 夜间施工

本报讯(记者 张晋峰)6月21日，交警支队通报，6月21日至7月22日，和平南路主路将在夜间实施道路养护施工，请您提前做好准备。

此次施工的具体路段是，和平南路主路的虎峪河北沿岸至南内环西街段。为方便大家出行，施工将分期、分段在每晚11时至次日晨6时封闭作业。施工期间，车辆可借道辅路通行。

